

ICC檢察官反對臨時釋放杜特地

本報訊：國際刑事法院（ICC）檢察官辦公室反對菲律賓前總統杜特地提出的臨時釋放請求。

檢方在6月23日向國際刑事法院提交的回應文件中，列舉了拒絕杜特地臨時釋放上訴的理由。檢方表示，持續羈押杜特地是確保其出庭受審的必要措施。文件指出，這位菲律賓前總統「不接受對其法律程序的合法性」，因此，持續羈押至關重要。

檢方還指出，杜特地的政治地位、國際

菲空軍盼購多用途戰機 不對稱戰力阻中國侵犯

本報訊：在菲中關係持續因南海爭議緊張之際，菲律賓空軍表示，希望採購具備不對稱作戰能力的多用途戰機，以嚇阻中國侵犯。

菲律賓空軍司令科杜拉（Arthur M. Cordera）昨日在例行記者會上表示，菲律賓空軍若要捍衛廣闊的群島區域，就必須具備可靠防衛能力。

科杜拉說，為達到這樣的能力，空軍需要的戰機必須具備更長續航力、可攜帶更多彈藥、不對稱能力、且可在較短的跑道上起降，因為菲律賓未來也將在群島周邊設置軍事基地。

他補充，菲律賓需要的戰機也必須具備與盟友協同作戰的能力。

菲律賓空軍6月中旬宣布向南韓添購12架FA-50戰機，但同時也表示還需要其他多用途戰機，以滿足防衛需求。

科杜拉是在答覆媒體詢問多用途戰機的理想規格時，作以上表示。

他也提到，菲律賓雖然正在進行軍事現代化，但就算再經過20年，仍將難以追上中國的軍事實力，因此必須透過不對稱戰力，比如地基防空系統和多用途戰機，讓中國在有意入侵菲律賓空域時三思。

菲律賓目前只擁有11架韓製FA-50先導式戰機，根據媒體報道，菲律賓考慮採購的多用途戰機，包括美國的F-16戰機、瑞典的JAS-39獅鷲戰機。

科杜拉今天提到，日本的三菱F-2戰機也是理想機種之一，菲律賓國防部很快就會做出決定。

另一方面，菲海軍發言人特里尼達（Roy Vincent Trinidad）在同一場記者會上說，海軍於22日監看到中國航母山東艦，聯同多艘中國海軍軍艦，通過菲律賓北部海域，航往南海。

特里尼達說，菲律賓軍方出動巡邏機監看，「我們知道他們通過菲律賓水域。」

參議員巴迪惹提交決議案 要求荷蘭引渡杜特地回菲

本報訊：參議員巴迪惹（Robin Padilla）提交決議案，要求從荷蘭海牙引渡目前被羈押的前總統杜特地回國。

巴迪惹的決議案旨在表達參議院立場，敦促採取此行動，以促進和解與國家團結，並重新聚焦政府應處理的迫切需求。

決議案同時主張維護菲律賓主權，重申菲國調查與起訴本國公民的專屬權利。

80歲的杜特地目前正接受國際刑事法院的審判，他因其血腥禁毒戰而被控反人類罪。批評者稱當年的禁毒戰導致逾3萬人死亡。

決議案內容如下：「參議院決議敦促菲律賓政府立即確保引渡前總統羅德里戈·羅阿·杜特地回國，隨後重啟或繼續調查禁毒戰相關罪行，並根據證據起訴相應罪行，以促進和解與國家團結；重新聚焦應對扶貧、基建發展、經濟復甦及氣候韌性等迫切挑戰；維護菲律賓主權；並重申菲國依憲法及法律體系調查、起訴或追究公民責任的專屬權利。」

決議案補充：「若無法實現完全不受國際刑事法院管轄的遣返，參議院強烈敦促菲國政府在不承認國際刑事法院管轄權的前提下，以謹慎態度爭取杜特地前總統，在符合國際刑事法院可接受的條件下臨時釋放，返回菲律賓。」

巴迪惹週一下午提交該決議案，但遭參議院法案與索引部門拒收，依據參議院規則第44條規定，所有待決事項與程序應隨國會屆滿終止。

第19屆國會已於6月11日無限期休會。巴迪惹擬於6月30日開始的第20屆國會重新提交該決議案。

巴迪惹在決議案中表示，參議院確認任何菲律賓公民——尤其是曾擔任公職34年者——都不應因在菲國境內涉嫌犯罪而遭外國法庭拘留或審判。

他同時援引1987年憲法第二章第七條規定：「國家應奉行獨立外交政策」；以及《羅馬規約》第一條和第十七條確立的「補充性管轄原則」，該原則限定國際刑事法院的管轄權僅適用於締約國「無意或無能力真誠調查或起訴」其轄區內的罪行時。

巴迪惹指出，司法部與檢察總長辦公室始終公開強調，菲律賓擁有完善的刑事司法體系，正積極調查起訴涉及前總統杜特地禁毒行動的相關指控，基於「補充性管轄原則」已排除國際刑事法院的管轄權。

他同時提及菲律賓已於2018年3月16日退出《羅馬規約》，並自2019年3月17日起正式終止締約國義務。

人脈以及財務狀況和資源「可能成為其潛逃的助力因素」。

檢方認為，持續羈押杜特地「對確保其不干擾或危害調查及法庭程序是必要的」，並強調杜特地「若獲釋將有能力干擾和恐嚇證人」。

檢方指出，杜特地曾當選納卯市長，其子女在菲律賓擔任政治職務，顯示他及其家族與盟友「具備影響和傷害證人的能力」。

檢方補充，杜特地及其盟友有干擾調查

的前科，列舉了恐嚇前參議員黎利馬（Leila de Lima）和供認自己是殺手馬托巴托（Edgar Matobato）的案例，以及杜特地擔任菲律賓總統期間公開威脅反對其禁毒戰的人士。

針對杜特地陣營聲稱其「若獲釋不會繼續犯罪」的主張，檢方指出杜特地曾公開表示計劃在2025年競選納卯市長，並「誓言『當我回歸時加倍』殺戮」。

檢方補充：「雖然辯方對檢方引用新聞報導佐證杜特地先生承諾回歸納卯後加倍殺

戮表示異議，但值得注意的是，辯方並未否認杜特地先生確實發表過這些言論。」

檢方還表示，辯方提出杜特地當選納卯市長後殺戮未倍增的說法，反而強化了持續羈押的必要性立場。

針對辯方以人道因素為由請求釋放杜特地，檢方指出這些因素本身並非法庭裁決考慮依據。

杜特地陣營於6月12日正式提交臨時釋放申請。

法案禁電子錢包 與博彩掛鈎

本報訊：部分眾議員已開始為第20屆國會起草法案，其中包括一項限制電子錢包在網絡博彩網站和應用程式使用的提案。

眾議員弗洛雷斯（Jonathan Keith Flores）週二警告，電子錢包在博彩應用程式中日益普及，使得充值與持續下注變得異常便利。

他接受採訪時表示：「我認為很多人正沉迷網上博彩……透過電子錢包就能輕鬆操作，甚至還列出可以充值的博彩清單。」

他補充：「對擁有電子錢包的人來說，只需充值就能繼續玩線上博彩，實在太方便了。」

弗洛雷斯指出，這種便利性使貧困菲律賓人面臨風險，他們可能賭上血汗錢，希望獲利以滿足日常需求，儘管毫無回報保證。

弗洛雷斯認為，需要立法措施讓博彩對菲律賓人變得更困難而非更容易。

弗洛雷斯在6月23日的聲明中表示：「電子錢包不應成為博彩程式的便捷入口。無論承認與否，這些平台正被用作成癮渠道。」

弗洛雷斯澄清並非反對電子錢包，認可此類金融科技應用為許多菲律賓人帶來購物與交易的便利。

他認為，問題在於電子錢包連接了賭博平台。部分不僅提供充值服務，還提供貸款功能。

某些電子錢包具備瀏覽線上博彩清單的功能，並能無縫連接使用者的博彩應用程式帳戶。

弗洛雷斯質疑電子錢包透過推廣這些線上賭場和博彩應用程式，或透過電子錢包本身的內置連結獲利。

他表示：「所以，越多人給網上博彩或賭博充值，他們就賺得越多。」

弗洛雷斯希望電子錢包供應商至少移除平台內的賭博應用程式和網站連結。

他說：「別直接把連結放在電子錢包應用程式中。如果他們真要充值，就讓過程困難些。」

他表示仍在研究電子錢包在線上博彩中的角色，以確定應由哪些機構負責限制或規範對賭博平台的訪問，以及應施加何種處罰。

他也表示，電子錢包擁有數百萬用戶令人憂心，尤其是他看到他所在選區的民眾——從青少年到家庭經濟支柱——因電子錢包的便捷訪問而沉迷賭博。

他警告隨著人們愈發沉迷線上賭博，可能導致債務累積，甚至引發偷竊等案件。

弗洛雷斯表示：「已有許多家庭因線上博彩而破碎。我真正反對的是，如果我們讓人們更容易下注和充值，就像在助長成癮行為。」

弗洛雷斯表示，其提案將著重加強對數位金融服務的監管與保障措施，而非全面禁止電子錢包用於賭博平台。

他補充：「這還不是一刀切禁令，但若繼續目睹我們的下一代與家庭分崩離析，我們可能被迫朝此方向推進。」

弗洛雷斯強調：「支付平台不應成為共犯。其便利性不該以菲律賓人的生活為代價。」

弗洛雷斯同時敦促菲央行與證券交易署調查那些允許透過其平台進行線上賭博的電子錢包公司。

然而，眾議員瓦勒惹諾（Rolando Valeriano）主張採取更嚴格措施。他認為政府應撤銷所有允許線上博彩的行政命令與法規。他同時呼籲菲娛樂博彩公司與博彩娛樂委員會取消線上博彩運營商的牌照。

他在6月24日的聲明中表示：「菲央行也應禁止任何電子支付系統與電子錢包成為線上博彩工具與管道。」

他主張，博彩業務應僅限於菲娛樂博彩公司或博彩娛樂委員會嚴格監管的實體場所，而非線上進行。

他表示：「當網紅與名人加入推廣這些博彩應用程式時，簡直像是蓄意將千千萬萬菲律賓人推入債務與成癮深淵。」

政府正制訂人工智能政策

本報訊：總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）表示，政府目前正在制訂框架並著手建立專注於理解人工智能（AI）的機構。

卡斯特洛在談到科技部時這樣表示：「他們正在制訂框架，包括開發以理解人工智能為重點的中心。」

她說，總統希望就人工智能在菲律賓的應用以及相關研究發現定期提交政策建議。

卡斯特洛表示：「總統指示持續研究人工智能的優缺點、其在菲律賓的應用情況以及其他國家的最佳實踐，並定期提交政策建議和研究報告。這些工作已在進行中。」



計順市警察局24日在卡凌牙軍營展開高強度體能訓練，所有警員須通過嚴格體能標準，否則將面臨重新訓練、喪失晉升資格甚至遭淘汰的處分。

因國籍問題被取消參選資格 華裔眾議員當選人提出覆議

〈上接頭版〉

選舉署第二分部裁決支持亞曼地主張，認為黃「在參選資格證書中的虛假聲明」構成《綜合選舉法典》規定的「實質性虛假陳述」選舉罪行。

黃在覆議動議中堅稱自己為天生菲籍公民。

賈拉戈向記者表示：「喬伊·黃眾議員於1962年出生。根據1935年憲法，菲籍母親與外籍父親所生子女，若在成年時選擇菲籍，即為菲公民。」

黃表示已履行1935年憲法的相關要求。

賈拉戈說：「喬伊·黃眾議員已完成選擇菲籍的程序。因此，我們主張其為菲公民。若分析1935年憲法，對菲籍母親與菲籍父親的子女存在差別待遇。」

他補充：「若父親為菲籍，子女自動成為天生公民。但若母親為菲籍而父親為外籍，則需選擇菲籍。這種歧視性規定已在1987年憲法中修正。」

賈拉戈援引1987年憲法第四章第二條第二款支持其主張。

他表示：「條文明確規定，在1973年憲法生效前依1935年憲法出生且已選擇菲籍者，應視為天生公民。」

黃在動議中列舉選舉署第二分部「嚴重誤用國籍法與司法判例」的論點：

——僅與外籍人士結婚不會喪失菲籍

為什麼說南僑機工回國抗戰是華僑史上的壯舉？

——專訪海南熱帶海洋學院馬來西亞研究中心主任黃田園

中新社記者 尹海明 張月和

〈上接8版〉

在3200多名南僑機工中，馬來西亞、新嘉坡的南僑機工青年約佔百分之八十。馬來西亞華人社會常年堅持紀念抗日先烈與罹難同胞，教育、激勵華裔新生代緬懷先烈、銘記歷史、珍愛和平。2013年3月，南僑機工主題雕塑在新加坡重要歷史文化地標——孫中山南洋紀念館晚晴園落成。當年南僑機工回國抗戰的出發地、陳嘉庚在新加坡工作和生活過的怡和軒，2008年開闢先賢館，向公眾介紹南僑機工。近年來，新加坡學者也撰寫出版《感動的旅程——重走南僑機工滇緬路》《回憶我們的曾祖父侯西反》等南僑機工歷史文化著作。

2024年，中馬兩國有關機構合作編著出版《再會南洋——南僑機工後人千里尋親路》一書，緬懷南僑機工回國抗戰的英雄事跡，留存歷史記憶。

鴉峰航線上的飛虎隊、滇緬公路上的南僑機工，都維繫著中國抗戰的運輸生命線。近年來，傳承弘揚飛虎隊精神推動中美民間友好交流，已成為佳話。以南僑機工回國抗戰的歷史文化資源，講述南僑機工回國抗戰的事跡，使之成為開展民間外交、文化交流、經貿合作的重要抓手，促進中國與新加坡、馬來西亞等東南亞國家的民心相通、友好交流合作，推動構建更為緊密的中國—東盟命运共同體，同樣也是有現實意義的。

杜特地要求臨時釋放後赴澳洲

本報訊：前總統杜特地的女兒、副總統莎拉·杜特地表示，澳大利亞是其父親考慮申請臨時釋放的國家之一。

副總統上週末在澳大利亞私人行程中證實此事。

莎拉副總統在突發採訪中表示：「澳大利亞是律師團隊考慮的國家之一，但我此行與臨時釋放無關。此行並非為此目的。」

GMA新聞網週二向菲律賓前總統法律顧問巴尼洛律師（Salvador Panelo）求證，但他表示對此「不知情」。

莎拉·杜特地表示，她赴澳大利亞是希望向國際社會及當地菲僑社群說明「國際刑法院與前總統杜特地案件」，並討論「我

國當前在小馬科斯總統執政下的情況」。

副總統同時表示，她曾嘗試聯繫澳大利亞外交部長黃英賢，但對方週一無法安排會面。

副總統表示：「因此，我不會會晤澳大利亞政府官員。但我希望未來再次到訪時能與他們會面。」

前總統杜特地因任內的禁毒戰，正面臨國際刑法院的反人類罪指控。雖然目前由國際刑事法院羈押，但其陣營已申請將其釋放至未公開的國家。